

حسابان

۱- گزینه «۲» -

$$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{f(x) - f(2)}{(x-2)(x+2)} = 4 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow 2} \frac{f(x) - f(2)}{x-2} \times \lim_{x \rightarrow 2} \frac{1}{x+2} = 4 \Rightarrow f'(2) \times \frac{1}{4} = 4 \Rightarrow f'(2) = 16$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{f(2) - f(2+h)}{h} = -f'(2) = -16$$

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - تعریف مشتق)

۲- گزینه «۱» - اگر از چپ به راست خطوط مماس را رسم کنیم شیب آنها افزایش می‌یابد، صفر می‌شود و به افزایش خود ادامه می‌دهد مجدداً صفر می‌شود و در نهایت کاهش می‌یابد. (نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - شیب)

۳- گزینه «۴» - چون $\lim_{x \rightarrow -4} \frac{f(x) - 5}{x + 4} = 8$ پس $f(-4) = 5$ و $f'(-4) = 8$ حال می‌توان نتیجه گرفت که نقطه $A(-4, 5)$ متعلق به f و شیب خط

مماس برابر ۸ است حال می‌توان معادله خط مماس را از نقطه A نوشت.

$$y - 5 = 8(x + 4) \Rightarrow y = 8x + 37 \Rightarrow \text{عرض از مبدا} = 37$$

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - خط مماس)

۴- گزینه «۳» - خط مماس بر تابع $f(x)$ در نقطه $A(1, 2)$ از مبدأ عبور می‌کند پس خط مماس از دو نقطه $(0, 0)$ و $(1, 2)$ عبور می‌کند و در نتیجه شیب آن برابر است با:

$$\frac{2-0}{1-0} = 2 \Rightarrow f'(1) = 2$$

از طرفی $f(1) = 2$ است پس $f(1)f'(1) = 4$ می‌باشد. (نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - خط مماس)

۵- گزینه «۲» -

$$f'(x) = \frac{1}{2\sqrt{x+4}} + \frac{-\frac{1}{2\sqrt{x+1}}}{x+1} = \frac{1}{2\sqrt{x+4}} - \frac{1}{2(x+1)\sqrt{x+1}} \Rightarrow f'(0) = \frac{1}{4} - \frac{1}{2} = -\frac{1}{4}$$

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - آهنگ لحظه‌ای)

۶- گزینه «۴» - ابتدا ریشه‌های زیر رادیکال را به دست می‌آوریم. (یکی از ریشه‌ها $x = 1$ است.)

$$x^3 - 4x^2 + 3 = 0 \Rightarrow (x-1)(x^2 - 3x - 3) = 0$$

یکی از ریشه‌ها $x = 1$ و مجموع دو ریشه دیگر برابر مجموع ریشه‌های معادله $x^2 - 3x - 3 = 0$ است پس $\alpha + \beta = 3$ است.

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - مشتق پذیری)

۷- گزینه «۳» - طبق تعریف مشتق، $\lim_{h \rightarrow 0^-} \frac{f(2+h) - f(2)}{h}$ برابر با مشتق چپ f در $x = 2$ است. تابع در همسایگی چپ $x = 2$ به صورت زیر

خلاصه می‌شود:

$$x \leq 2 \Rightarrow f(x) = x^2 - 2x + 4 \Rightarrow f'(x) = 2x - 2 \Rightarrow f'_-(2) = 2$$

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - مشتق یک طرفه)

۸- گزینه «۱» - تابع f در نقطه C به دلیل ناپیوستگی و در نقطه D به دلیل شکسته (گوشه‌دار) بودن مشتق پذیر نیست.

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - مشتق پذیری)

۹- گزینه «۳» -

$$\frac{f'(x)}{f(x)} + \frac{g'(x)}{g(x)} = \frac{f'(x)g(x) + g'(x)f(x)}{f(x)g(x)} = \frac{(fg)'(x)}{(fg)(x)} = \frac{(x^3)'}{x^3} = \frac{3x^2}{x^3} = \frac{3}{x}$$

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - تابع مشتق)

۱۰- گزینه «۱» - (۱, -۱) نقطه مماس

$$f'(x) = \frac{3(2x^2 + 3x + 2) - (4x + 3)(3x + 4)}{(2x^2 + 3x + 2)^2} \Rightarrow f'(-1) = \frac{3 - (-1)}{1} = 4 = m \text{ مماس}$$

معادله مماس: $y - 1 = 4(x + 1) \Rightarrow y = 4x + 5$

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - خط مماس)

۱۱- گزینه «۴» -

$$\lim_{h \rightarrow 0} \frac{f(3+h) - f(3)}{h} = 6 \Rightarrow f'(3) = 6$$

$$(f(\sqrt{4-\Delta x}))' = -\Delta x \times \frac{1}{2\sqrt{4-\Delta x}} \times f'(\sqrt{4-\Delta x}) \xrightarrow{x=3} -\Delta x \times \frac{1}{6} \times f'(3) = -\frac{\Delta x}{6} \times 6 = -\Delta x$$

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - تابع مشتق و تعریف مشتق)

۱۲- گزینه «۴» -

$$y = \sin(4x + x) = \sin 5x \Rightarrow y' = 5 \cos 5x$$

(نصیری) (پایه دوازدهم - مشتق - مشتق تابع مثلثاتی)

۱۳- گزینه «۱» -

$$n(A \cap B) - n(B) = n(A) \Rightarrow n(A) + n(B) = 2n(A \cap B)$$

$$n(A \cup B) = n(A) + n(B) - n(A \cap B) = 2n(A \cap B) - n(A \cap B) = n(A \cap B)$$

$$\Rightarrow \frac{n(A \cup B)}{2n(A \cap B)} = \frac{n(A \cap B)}{2n(A \cap B)} = \frac{1}{2}$$

(نصیری) (پایه دهم - مجموعه - تعداد اعضای مجموعه)

۱۴- گزینه «۴» -

مجموع پنج جمله اول: $a_1 + a_2 + a_3 + a_4 + a_5 = 5a_1 + 10d$

مجموع پنج جمله آخر: $a_{16} + a_{17} + a_{18} + a_{19} + a_{20} = 5a_1 + 85d$

$$\Rightarrow 5a_1 + 10d = 2(5a_1 + 85d) \Rightarrow 5a_1 + 10d = 10a_1 + 170d \Rightarrow 5a_1 + 160d = 0 \xrightarrow{+5} a_1 + 32d = 0 \Rightarrow a_{33} = 0$$

(نصیری) (پایه دهم - دنباله حسابی - رابطه اصلی)

۱۵- گزینه «۲» - اگر تعداد جملات را n در نظر بگیریم آنگاه:

$$\begin{cases} a_n + a_{n-1} + a_{n-2} + a_{n-3} + a_{n-4} = 955 \\ a_1 + a_2 + a_3 + a_4 + a_5 = 55 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} 5a_1 + (n-1+n-2+n-3+n-4+n-5)d = 955 \\ 5a_1 + (1+2+3+4)d = 55 \end{cases}$$

$$\Rightarrow \begin{cases} 5a_1 + (\Delta n - 15)d = 955 \Rightarrow a_1 + (n-3)d = 191 \\ 5a_1 + 10d = 55 \Rightarrow a_1 + 2d = 11 \end{cases}$$

$$\xrightarrow{+} 2a_1 + (n-1)d = 196 \Rightarrow a_1 + a_n = 202$$

$$S_n = \frac{n}{2}(a_1 + a_n) \Rightarrow S_{50} = \frac{50}{2} \times 202 = 50 \times 101 = 5050$$

(نصیری) (پایه یازدهم - دنباله حسابی - مجموع جملات دنباله حسابی)

۱۶- گزینه «۲» - دو خط عمود بر هم $L: 3x + 2y = a$ و $L': 2x - 3y = 2$ اضلاع مربع هستند نقطه A روی L' قرار ندارد (در L' صدق نمی‌کند) و اگر بر روی L قرار داشته باشد، $a = 10$ به دست می‌آید که طبق فرض مسئله $a \neq 10$ است. بنابراین نقطه A بر روی هیچ یک از دو خط L و L' قرار ندارند، پس فاصله این نقطه از هر دو خط با هم برابر و برابر ضلع مربع خواهد بود:

$$L \text{ از } A \text{ فاصله: } AH = \frac{|3(4) + 2(-1) - a|}{\sqrt{9+4}} = \frac{|10-a|}{\sqrt{13}}$$

$$L' \text{ از } A \text{ فاصله: } AH' = \frac{|2(4) - 3(-1) - 2|}{\sqrt{4+9}} = \frac{9}{\sqrt{13}}$$

$$AH = AH' \Rightarrow |10-a| = 9 \Rightarrow \begin{cases} 10-a = 9 \Rightarrow a = 1 \\ 10-a = -9 \Rightarrow a = 19 \end{cases}$$

(نصیری) (پایه یازدهم - هندسه تحلیلی - فاصله دو خط موازی)